

БГАТУ ПОМНИТ

Герои, которыми мы восхищаемся

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Фронтовая сестра

В 17 лет после окончания школы Ольга Лебедева стала санинструктором. Торжественно вручены аттестаты. На следующий день войны Ольга отправилась в военкомат. Приводила самые убедительные доводы: успешно занималась в кружке сандружинниц, была на практике в настоящей больнице... Военком был строг и непреклонен и всё же уступил её настойчивости, направил санинструктором в Тосненский рабочий истребительный батальон. Который день шли бои под Сестрорецком, у ложбины Ржавой Канавы. Пули свистят на сантиметр выше затылка. Противная липкая грязь лезет в нос, уши, рот, не хватая воздуха. Снова пуля чиркнула над ухом. И тут Ольга впервые ощутила страх перед смертью. Только бы не умереть так глупо, не задохнуться, не утонуть в этой грязной луже! Сколько она так выдержит – десять минут, полчаса? И тут услышала голос бойца: «Сестричка, сняли «кукушку», не бойся!». И снова вперёд, на передовую. Она не заметила, как стала на палку, которая лежала на mine. Взрывной волной ее отбросило на куст, что был в метрах трех-четырех. Не видела и не слышала взрыва ещё одной мины. Двое суток лежала в санчасти без сознания. Контузия, многочисленные переломы, раздроблена стопа правой ноги... Военврач был крут – настаивал на ампутации. Но в Ленинграде ей удалось уговорить хирурга не спешить... С какой благодарностью вспоминала она потом доктора Чирина!

Ольга была награждена боевыми медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».

С октября 1954 года и до ухода на пенсию трудилась Ольга Андреевна Лебедева в БИМСХ. Секретарь учебной части, лаборант спецкафедры, старший лаборант кабинета истории КПСС и научного коммунизма. Награждена медалью «Ветеран труда».



Неравный бой

В годы Великой Отечественной войны Александр Васильевич Лобанов был лётчиком-истребителем. На его боевом счету двадцать шесть сбитых вражеских самолётов. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, удостоен звания Герой Советского Союза.

В 1941 году Александру, курсанту лётного училища, было 23 года. Программу училища, переведенного на военное положение, уплотнили в несколько раз – постоянно отработывали взлёт, посадку, технику пилотирования, приёмы воздушного боя... В начале войны, когда не хватало боевых самолётов, на одной машине летало по несколько человек – один только приземлялся, а в кабину за горячие рычаги управления садился другой и вырубивал на взлётную полосу. И хотя все курсанты рвались на фронт, понимали, в настоящем воздушном бою учиться летать будет поздно. В составе истребительного авиационного полка Лобанов вступил в свой первый бой 1 августа 1942 года и закончил войну в Берлине в мае 1945-го. Немцы, после взятия Севастополя, летом 1942 года перебросили войска для прорыва фронта в район города Лисичанска. Полку была поставлена задача сопровождать бомбардировщики на бомбометание танко-

вых колонн. Для выполнения задания вылетела группа самолетов И-16 под командованием капитана Ивана Марковича Пилипенко. В этой группе Александр вёл звено из четырёх самолетов. Сопровождали девять бомбардировщиков СУ-2. Над линией фронта, на высоте 3000 метров с левой стороны навстречу шли 10 немецких самолетов «Мессершмитт-110». Справа, немного ближе, подходили ещё двенадцать «Мессершмиттов-109». Итого получалось восемь наших истребителей против двадцати двух фашистских. Пилипенко подал команду подтянуться и приготовиться. Так начался тяжёлый, в невыгодных условиях, воздушный бой. Бойцы должны были отражать атаки противника, не отрываясь от бомбардировщиков, а немецкие истребители действовали свободно и атаковали нашу группу непрерывно, с разных направлений. Правда, безуспешно.

При отражении первой атаки в перекрестии прицела Александра попался Ме-109. Нажал на гашетку и дал пулеметную очередь. Вражеский истребитель продолжал ещё какое-то время по инерции лететь вперед, но вскоре загорелся прямо в воздухе. Бой стремительно нарастал, и через несколько минут ещё один вражеский самолёт пошёл к земле, сбитый капитаном Пилипенко. Два потерянные машины отрезали врага, и он стал вести себя осторожно. Ведя оборонительный бой, лётчики вышли на цель. Бомбардировщики удачно отбомбились, сожгли более десяти танков. Пилипенко остался вести бой, а Александр со звеном ещё немного проводил бомбардировщиков и вернулся на подмогу. Там продолжался неравный бой. Звено Лобанова сверху сразу пошло на врага и в лобовой атаке Александр удачным выстрелом реактивным снарядом оторвал кусок крыла «Мессершмитту-110». Он завалился на сторону и пошёл в штопор. Дальнейшее его падение ему не пришлось проследить, потому что нужно было уходить из-под атаки другого фашистского истребителя. Вскоре бой закончился. Он был удачным для наших бойцов. Вышли без потерь. Но из всей боевой «восьмерки» в живых до Победы дошёл один Александр.

Долгое время Александр Васильевич возглавлял коллектив производственных механических мастерских Белорусского института механизации сельского хозяйства.



В разведдозоре

Николай Андреевич Секерин родился 27 ноября 1925 года в г. Шумиха, Курганской области, в семье рабочего. В мае 1943 года был призван в ряды Советской Армии и направлен курсантом Черкасского пехотного училища в г. Свердловск, которое окончил в июне 1944 года. В воинском звании младшего лейтенанта в должности командира пулемётного взвода был направлен на Западный фронт, где в составе войск 2-го и 3-го Белорусских фронтов участвовал в освобождении белорусских городов: Орша, Борисов, Минск, Лида. А также в боях за Восточную Пруссию, во взятии городов Инстенбург, Кенигсберг и других населенных пунктов. На протяжении двух суток шли тяжёлые бои с превосходящими силами противника, который имел танки. Полк овладел Мюльхаузенем. Николай в то время находился на правом фланге батальона с расчётом станкового пулемета. Подпустив немцев поближе, приказал открыть огонь. Немцы залегли, а некоторые стали обходить слева, где их также встретил огонь другого станкового пулемёта. Но вдруг там пулемёт умолк. Секерин бросился к нему. Наводчик пулемёта был тяжело ранен, а помощник убит. Немцы опять перешли в атаку. Поскольку обзор был плохой, Николай отделил ствол пулемета, поставил на подоконник и почти в упор стал расстреливать немцев. Они бросились бежать назад, а не-

которые стали обходить слева, где их также встретил огонь расчёта станкового пулемёта Горюнова.

Немцы не выдержали нашего огня и повернули назад в лес. Отбив атаку, Николай увидел, что кроме его взвода в фольварке никого нет. А через некоторое время, он увидел, что сзади идут цепи наших солдат, а впереди – на коне – командир, который подъехал к Николаю и спросил, кто отбил атаку. Николай доложил: пулемётный взвод младшего лейтенанта Секерина.

Командир слез с коня, а им оказался генерал Калинин Н.В., крепко обнял бойца, поблагодарил и приказал представить его к награде. За этот бой Секерин был награждён орденом Отечественной войны II степени и присвоено очередное воинское звание – лейтенант.

Утром 1 февраля Секерин был ранен и отправлен в госпиталь. Николай был награждён двумя орденами Отечественной войны II степени, 16-ю медалями. После разгрома немецких войск в Восточной Пруссии, в составе войск 5-й армии был направлен на Дальний Восток, где принимал участие в разгроме войск империалистической Японии в Манчжурии. В ноябре 1973 года по болезни в звании подполковника и должности начальника разведки полка был уволен в запас. После увольнения работал старшим инспектором отдела кадров Белорусского института механизации сельского хозяйства.

Блокадница

Татьяна Владимировна Смирнова родилась в Ленинградской области, Волосовском районе, в деревне Хотыницы в крестьянской семье. Образование средне-специальное. В деревне Таня проживала до 14-ти лет. Окончила 7 классов и поступила в Ленинградский медицинский техникум. Учебу совмещала с работой медсестры в детской больнице Смольнинского района, а в сентябре 1941 года была мобилизована и зачислена в эвакогоспиталь №1012 на должность медицинской сестры. Госпиталь находился в Ленинграде. Со слезами на глазах Татьяна Владимировна вспоминала весь ужас военного блокадного времени: «Приходилось работать в неотапливаемых помещениях в то время, когда на улице температура воздуха доходила до минус 41 градуса. Работали сутками, стоя у операционного стола, поднимали раненых на второй и третий этажи на носилках. Всю эту работу выполняли молоденькие, хрупкие полугодовалые девчонки, получавшие паек по 150 граммов хлеба в сутки. На обед съедали дрожжевой горячий суп, после которого без конца тошнило. Хлеб съедали сразу же при его получении, запивая горячим кипятком с солью. Мужчин-санитаров не было. Они все находились на передовой линии, обороняя город. Спросите, было ли страшно? Отвечаю: да это было очень страшно. Все мы хотели жить. Всем хотелось дождаться окончания войны, встретиться с родными».

После окончания войны уехали жить на Кавказ. В Пятигорске она закончила техникум торговли. Затем переехали в Беларусь. Работала в Октябрьском, Советском, Первомайском райпищеторгаш г. Минска.

Будучи на пенсии, около 10 лет проработала вахтёром в нашем университете. Ордена и медали, десятки грамот, благодарностей говорят о её большой работоспособности, порядочности, честном отношении к своему делу, патриотизме, смелости и отваге.



Память о героях будет жить всегда. БГАТУ ПОМНИТ!

По материалам «Книги Памяти»
подготовил Геннадий ТРУБАЧ